
A

I
I

aO

B

b
r

(A)

O

B

b
r

(B)

a O

B

b
r

(C)

a O

B

b
r

(D)

a

一、选择题

1．5566：在磁感强度为 B
�
的均匀磁场中作一半径为 r 的半球面 S，S 边线所在平面的法

线方向单位矢量n�与 B
�
的夹角为α ，则通过半球面 S 的磁通量(取弯面向外为正)为

(A) πr2B . (B) 2 πr2B
(C) -πr2Bsinα (D) -πr2Bcosα ［ ］

2．2020：边长为 l 的正方形线圈中通有电流 I，此线圈在 A 点(见图)产生的磁感强度 B
为

(A) l
I

π4
2 0µ

(B) l
I

π2
2 0µ

(C) l
I

π
02µ

(D) 以上均不对

3．2353：如图所示，电流从 a 点分两路通过对称的圆环形分路，汇合于 b 点。若 ca、
bd 都沿环的径向，则在环形分路的环心处的磁感强度

(A) 方向垂直环形分路所在平面且指向纸内

(B) 方向垂直环形分路所在平面且指向纸外

(C) 方向在环形分路所在平面，且指向 b
(D) 方 向 在 环 形 分 路 所 在 平 面 内 ， 且 指 向 a (E) 为 零

［ ］

4．2354：通有电流 I 的无限长直导线有如图三种形状，则 P，Q，O 各点磁感强度的大

小 BP，BQ，BO 间的关系为：
(A) BP > BQ > BO (B) BQ > BP > BO

(C)BQ > BO > BP (D) BO > BQ > BP ［ ］

5．5468：电流 I 由长直导线 1 沿垂直 bc 边方向经 a 点流入由

电阻均匀的导线构成的正三角形线框，再由 b 点流出，经长直导线

2 沿 cb 延长线方向返回电源(如图)。若载流直导线 1、2 和三角形框中的电流在框中心 O 点

产生的磁感强度分别用 1B
�
、 2B

�
和 3B

�
表示，则 O 点的磁感强度大小

(A) B = 0，因为 B1 = B2 = B3 = 0

(B) B = 0，因为虽然 B1≠ 0、B2≠ 0，但 021 =+ BB
��

，B3 = 0
(C) B ≠ 0，因为虽然 B3 = 0、B1= 0，但 B2≠ 0

(D) B ≠ 0 ， 因 为 虽 然 021 ≠+ BB
��

， 但 3B
�

≠ 0
［ ］

6．5470：电流由长直导线 1 沿半径方向经 a 点流入一电阻均匀的圆环，再由 b 点沿切

向从圆环流出，经长导线 2 返回电源(如图)。已知直导线上电流强度为 I，圆环的半径为 R，

且 a、b 与圆心 O 三点在同一直线上。设直电流 1、2 及圆环电流分别在 O 点产生的磁感强

度为 1B
�
、 2B

�
及 3B

�
，则 O 点的磁感强度的大小

(A) B = 0，因为 B1 = B2 = B3 = 0 (B) B = 0，因为 021 =+ BB
��

，B3 = 0
(C) B ≠ 0，因为虽然 B1 = B3 = 0，但 B2≠ 0
(D) B ≠ 0，因为虽然 B1 = B2 = 0，但 B3≠ 0
(E) B ≠ 0 ， 因 为 虽 然 B2 = B3 = 0 ， 但 B1 ≠ 0

［ ］

7．2003：无限长载流空心圆柱导体的内外半径分别为 a、b，电流在导体截面上均匀分

布，则空间各处的 B
�
的大小与场点到圆柱中心轴线的距离 r 的关系定性地如图所示。正确的

图是

8．2046：如图，在一圆形电流 I 所在的平面内，选取一个同心圆形闭合回路 L，则由

 

n�

 
 

B
�

 
 

α 
 

S 
 

 c I d b a 

 

a I 
I 

I a 

a a 
a 

2a 
I 

P Q 

O 

I 

a 

 

a 

b 
c 

I 
O 

1 

2 

I 

 
a 

b 2 

I 1 

O 



安培环路定理可知

(A)
0d =∫ ⋅

L

lB
��

，且环路上任意一点 B = 0

(B)
0d =∫ ⋅

L

lB
��

，且环路上任意一点 B≠0

(C)
0d ≠∫ ⋅

L

lB
��

，且环路上任意一点 B≠0

(D)
0d ≠∫ ⋅

L

lB
��

， 且 环 路 上 任 意 一 点 B = 常 量

［ ］

9．2047：如图，两根直导线 ab 和 cd 沿半径方向被接到一个截面处处相等的铁环上，

稳恒电流 I 从 a 端流入而从 d 端流出，则磁感强度 B
�
沿图中闭合路径 L 的积分

∫ ⋅
L

lB
��

d
  等

于

(A) I0µ (B)
I03

1 µ

(C) 4/0 Iµ (D) 3/2 0 Iµ
［ ］

10．2060：一电荷为 q 的粒子在均匀磁场中运动，下列哪种说法是正确的？

(A) 只要速度大小相同，粒子所受的洛伦兹力就相同

(B) 在速度不变的前提下，若电荷 q 变为-q，则粒子受力反向，数值不变

(C) 粒子进入磁场后，其动能和动量都不变

(D) 洛 伦 兹 力 与 速 度 方 向 垂 直 ， 所 以 带 电 粒 子 运 动 的 轨 迹 必 定 是 圆

［ ］

11．2062：按玻尔的氢原子理论，电子在以质子为中心、半径为 r 的圆形轨道上运动。

如果把这样一个原子放在均匀的外磁场中，使电子轨道平面与 B
�
垂直，如图所示，则在 r

不变的情况下，电子轨道运动的角速度将：

(A) 增加 (B) 减小

(C) 不变 (D) 改变方向 ［ ］

12．2373：一运动电荷 q，质量为 m，进入均匀磁场中，

(A) 其动能改变，动量不变 (B) 其动能和动量都改变

(C) 其 动 能 不 变 ， 动 量 改 变 (D) 其 动 能 、 动 量 都 不 变

［ ］

13．2575：A、B 两个电子都垂直于磁场方向射入一均匀磁场而作圆周运动。A 电子的

速率是 B 电子速率的两倍。设 RA，RB分别为 A 电子与 B 电子的轨道半径；TA，TB分别为它

们各自的周期。则

(A) RA∶RB =2，TA∶TB=2 (B) RA∶RB 2
1

=
，TA∶TB=1

(C) RA∶RB =1，TA∶TB 2
1

=
(D) RA∶RB =2，TA∶TB=1 ［ ］

14．2451：一铜条置于均匀磁场中，铜条中电子流的方向如图所示。试问下述哪一种情

况将会发生？

(A) 在铜条上 a、b 两点产生一小电势差，且 Ua > Ub

(B) 在铜条上 a、b 两点产生一小电势差，且 Ua < Ub

(C) 在铜条上产生涡流

(D) 电子受到洛伦兹力而减速 ［ ］

15．2784：α 粒子与质子以同一速率垂直于磁场方向入射到均匀磁场中，它们各自作圆

周运动的半径比 Rα / Rp 和周期比 Tα / Tp分别为：
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(A) 1 和 2 (B) 1 和 1 (C) 2 和 2 (D) 2 和 1
［ ］

16．2090：在匀强磁场中，有两个平面线圈，其面积 A1 = 2 A2，通有电流 I1 = 2 I2，它

们所受的最大磁力矩之比 M1 / M2等于
(A) 1 (B) 2 (C) 4 (D) 1/4

［ ］

17．2381：有两个半径相同的圆环形载流导线 A、B，它们可以自由转动和移动，把它

们放在相互垂直的位置上，如图所示，将发生以下哪一种运动?
(A) A、B 均发生转动和平动，最后两线圈电流同方向并紧靠一起

(B) A 不动，B 在磁力作用下发生转动和平动

(C) A、B 都在运动，但运动的趋势不能确定

(D) A 和 B 都 在 转 动 ， 但 不 平 动 ， 最 后 两 线 圈 磁 矩 同 方 向 平 行

［ ］

18．2466：把轻的正方形线圈用细线挂在载流直导线 AB 的附近，两者在同一平面内，

直导线 AB 固定，线圈可以活动。当正方形线圈通以如图所示的电流时线圈将

(A) 不动

(B) 发生转动，同时靠近导线 AB
(C) 发生转动，同时离开导线 AB
(D) 靠近导线 AB
(E) 离开导线 AB ［ ］

19．2016：无限长直导线在 P 处弯成半径为 R 的圆，当通以电流 I 时，则在圆心 O 点

的磁感强度大小等于

(A) R
I

π2
0µ

(B) R
I

4
0µ

(C) 0

(D)
)11(

2
0

π
−

R
Iµ

(E)
)11(

4
0

π
+

R
Iµ

［ ］

20．2049：一载有电流 I 的细导线分别均匀密绕在半径为 R 和 r 的长直圆筒上形成两个

螺线管，两螺线管单位长度上的匝数相等。设 R = 2r，则两螺线管中的磁感强度大小 BR 和

Br应满足：
(A) BR = 2 Br (B) BR = Br (C) 2BR = Br (D) BR = 4 Br

［ ］

21．2292：有一无限长通电流的扁平铜片，宽度为 a，厚度不计，电流 I 在铜片上均匀

分布，在铜片外与铜片共面，离铜片右边缘为 b 处的 P 点(如图)的磁感强度 B
�
的大小为

(A) )(2
0

ba
I
+π

µ

(B) b
ba

a
I +

π
ln

2
0µ

(C) b
ba

b
I +

π
ln

2
0µ

(D) )2(
0

ba
I

+π
µ

［ ］

22．2398：关于稳恒电流磁场的磁场强度H
�
，下列几种说法中哪个是正确的？

(A) H
�
仅与传导电流有关

(B) 若闭合曲线内没有包围传导电流，则曲线上各点的H
�
必为零

(C) 若闭合曲线上各点 H
�
均为零，则该曲线所包围传导电流的代数和为零

(D) 以 闭 合 曲 线 Ｌ 为 边 缘 的 任 意 曲 面 的 H
�

通 量 均 相 等

［ ］

23．2400：附图中，M、P、O 为由软磁材料制成的棒，三者在同一平面内，当 K 闭合

后，
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(A) M 的左端出现 N 极 (B) P 的左端出现 N 极

(C) O 的右端出现 N 极 (D) P 的右端出现 N 极 ［ ］

24．2608：磁介质有三种，用相对磁导率µr表征它们各自的特性时，

(A) 顺磁质µr >0，抗磁质µr <0，铁磁质µr >>1
(B) 顺磁质µr >1，抗磁质µr =1，铁磁质µr >>1
(C) 顺磁质µr >1，抗磁质µr <1，铁磁质µr >>1
(D) 顺 磁 质 µr <0 ， 抗 磁 质 µr <1 ， 铁 磁 质 µr >0

［ ］

25．2609：用细导线均匀密绕成长为 l、半径为 a (l >> a)、总匝数为 N 的螺线管，管内

充满相对磁导率为µr 的均匀磁介质。若线圈中载有稳恒电流 I，则管中任意一点的

(A) 磁感强度大小为 B = µ0 µ rNI
(B) 磁感强度大小为 B = µ rNI / l
(C) 磁场强度大小为 H = µ 0NI / l
(D) 磁 场 强 度 大 小 为 H = NI / l

［ ］

26．2736：顺磁物质的磁导率：

(A) 比真空的磁导率略小 (B) 比真空的磁导率略大

(C) 远 小 于 真 空 的 磁 导 率 (D) 远 大 于 真 空 的 磁 导 率

［ ］

27．2145：两根无限长平行直导线载有大小相等方向相反的电流 I，并各以 dI /dt 的变

化率增长，一矩形线圈位于导线平面内(如图)，则：

(A) 线圈中无感应电流

(B) 线圈中感应电流为顺时针方向

(C) 线圈中感应电流为逆时针方向

(D) 线 圈 中 感 应 电 流 方 向 不 确 定

［ ］

28．2147：一块铜板垂直于磁场方向放在磁感强度正在增大的磁场中时，铜板中出现的

涡流(感应电流)将
(A) 加速铜板中磁场的增加 (B) 减缓铜板中磁场的增加

(C) 对 磁 场 不 起 作 用 (D) 使 铜 板 中 磁 场 反 向

［ ］

29．2404 一导体圆线圈在均匀磁场中运动，能使其中产生感应电流的一种情况是

(A) 线圈绕自身直径轴转动，轴与磁场方向平行

(B) 线圈绕自身直径轴转动，轴与磁场方向垂直

(C) 线圈平面垂直于磁场并沿垂直磁场方向平移

(D) 线 圈 平 面 平 行 于 磁 场 并 沿 垂 直 磁 场 方 向 平 移

［ ］

30．2493：如图所示，一载流螺线管的旁边有一圆形线圈，欲使线圈产生图示方向的感

应电流 i，下列哪一种情况可以做到？

(A) 载流螺线管向线圈靠近

(B) 载流螺线管离开线圈

(C) 载流螺线管中电流增大

(D) 载 流 螺 线 管 中 插 入 铁 芯

［ ］

31．2123：如图所示，导体棒 AB 在均匀磁场 B 中 绕通过 C 点的垂直于棒长且沿磁场

方向的轴 OO′ 转动（角速度ω
�
与 B

�
同方向），BC 的长度为棒长的 3

1
，则

(A) A 点比 B 点电势高 (B) A 点与 B 点电势相等

(C) A 点比 B 点电势低 (D) 有稳恒电流从 A 点流向 B 点 [ ]

32．2504：圆铜盘水平放置在均匀磁场中， B
�
的方向垂直盘面向上。当铜盘绕通过中
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(b)

心垂直于盘面的轴沿图示方向转动时，

(A) 铜盘上有感应电流产生，沿着铜盘转动的相反方向流动

(B) 铜盘上有感应电流产生，沿着铜盘转动的方向流动

(C) 铜盘上产生涡流

(D) 铜盘上有感应电动势产生，铜盘边缘处电势最高

(E) 铜 盘 上 有 感 应 电 动 势 产 生 ， 铜 盘 中 心 处 电 势 最 高

［ ］

33．2156：两个相距不太远的平面圆线圈，怎样可使其互感系数近似为零？设其中一线

圈的轴线恰通过另一线圈的圆心

(A) 两线圈的轴线互相平行放置 (B) 两线圈并联

(C) 两 线 圈 的 轴 线 互 相 垂 直 放 置 (D) 两 线 圈 串 联

［ ］

34．2417：对于单匝线圈取自感系数的定义式为 L =Φ /I。当线圈的几何形状、大小及

周围磁介质分布不变，且无铁磁性物质时，若线圈中的电流强度变小，则线圈的自感系数 L
(A) 变大，与电流成反比关系 (B) 变小 (C) 不变

(D) 变 大 ， 但 与 电 流 不 成 反 比 关 系

［ ］

35．2421：已知一螺绕环的自感系数为 L。若将该螺绕环锯成两个半环式的螺线管，则

两个半环螺线管的自感系数

(A) 都等于
L

2
1

(B) 有一个大于
L

2
1

，另一个小于
L

2
1

(C) 都 大 于
L

2
1

(D) 都 小 于
L

2
1

［ ］

36．2752：在真空中一个通有电流的线圈 a 所产生的磁场内有另一个线圈 b，a 和 b 相

对位置固定。若线圈 b 中电流为零(断路)，则线圈 b 与 a 间的互感系数：

(A) 一定为零 (B)一定不为零 (C) 可为零也可不为零， 与线圈 b 中电流无关

(D) 是 不 可 能 确 定 的

［ ］

37．5138：在一自感线圈中通过的电流 I 随时间 t 的变化规律如图(a)所示，若以 I 的正

流向作为εεεε的正方向，则代表线圈内自感电动势εεεε随时间 t 变化规律的曲

线应为图(b)中(A)、(B)、(C)、(D)中的哪一个？ [ ]

38．5141：有两个长直密绕螺线管，长度及线圈匝数均相同，半径分别为 r1 和 r2。管

内充满均匀介质，其磁导率分别为µ1 和µ2。设 r1∶r2=1∶2，µ1∶µ2=2∶1，当将两只螺线管

串联在电路中通电稳定后，其自感系数之比 L1∶L2与磁能之比 Wm1∶Wm2分别为：

(A) L1∶L2=1∶1，Wm1∶Wm2 =1∶1 (B) L1∶L2=1∶2，Wm1∶Wm2 =1∶1
(C) L1∶L2=1∶2，Wm1∶Wm2 =1∶2 (D) L1∶L2=2∶1，Wm1∶Wm2 =2∶1 ［ ］

39．5159：如图，平板电容器(忽略边缘效应)充电时，沿环路 L1 的磁场强度 H
�
的环流

与沿环路 L2的磁场强度 H
�
的环流两者，必有：

(A)
>′∫ ⋅

1

d
L

lH
��

∫ ⋅ ′
2

d
L

lH
��

(B)
=′∫ ⋅

1

d
L

lH
��

∫ ⋅ ′
2

d
L

lH
��

H
� L1 

L2 



P

b

a
c d

3023 图

yI

x

I
I

I

z

O

R1

R2

图 1 图 2

(C)
<′∫ ⋅

1

d
L

lH
��

∫ ⋅ ′
2

d
L

lH
��

(D)
0d

1

=′∫ ⋅
L

lH
��

［ ］

40．2183：在感应电场中电磁感应定律可写成
t

lE
L

K d
dd Φ

−=∫ ⋅ ��

，式中 KE
�

为感应电场

的电场强度。此式表明：

(A) 闭合曲线 L 上 KE
�

处处相等 (B) 感应电场是保守力场

(C) 感应电场的电场强度线不是闭合曲线

(D) 在 感 应 电 场 中 不 能 像 对 静 电 场 那 样 引 入 电 势 的 概 念

［ ］

41．2790：对位移电流，有下述四种说法，请指出哪一种说法正确

(A) 位移电流是指变化电场 (B) 位移电流是由线性变化磁场产生的

(C) 位移电流的热效应服从焦耳─楞次定律

(D) 位 移 电 流 的 磁 效 应 不 服 从 安 培 环 路 定 理

［ ］

二、选择题

1．2549：一个密绕的细长螺线管，每厘米长度上绕有 10 匝细导线，螺线管的横截面积

为 10 cm2。当在螺线管中通入 10 A 的电流时，它的横截面上的磁通量为____________。
2．5303：一平面试验线圈的磁矩大小 pm 为 1×10-8 A·m2，把它放入待测磁场中的 A

处，试验线圈如此之小，以致可以认为它所占据的空间内场是均匀的。当此线圈的 pm 与 z
轴平行时，所受磁力矩大小为 M =5×10-9 N·m，方向沿 x 轴负方向；当此线圈的 pm 与 y

轴平行时，所受磁力矩为零。则空间 A 点处的磁感强度 B
�
的大小为____________，方向为

______________。
3．2023：一条无限长载流导线折成如图示形状，导线上通有电流 I= 10 A。P 点在 cd

的延长线上，它到折点的距离 a = 2 cm，则 P 点的磁感强度 B =_____________。
4．2026：一质点带有电荷 q =8.0×10-10 C，以速度 v =3.0×105 m·s-1在

半径为 R =6.00×10-3 m 的圆周上，作匀速圆周运动该带电质点在轨道中心所

产生的磁感强度 B =______，该带电质点轨道运动的磁矩 pm =_________。
5．2043：真空中稳恒电流 I 流过两个半径分别为 R1，R2的同心半圆形导

线，两半圆导线间由沿直径的直导线连接，电流沿直导线流入

(1) 如果两个半圆共面 (图 1) ，圆心 O 点的

磁感强度 0B
�

的大小为______，方向为______；
(2) 如果两个半圆面正交 (图 2) ，则圆心 O 点的磁感

强度 0B
�

的大小为_____， 0B
�
的方向与 y 轴的夹角为_________。

6．2562：在真空中，将一根无限长载流导线在一平面内弯成如图所示的形状，并通以

电流 I，则圆心 O 点的磁感强度 B 的值为_____________。
7．2665：在非均匀磁场中，有一电荷为 q 的运动电荷。当电荷

运动

至某点时，其速率为 v，运动方向与磁场方向间的夹角为α ，此时测

出它

所受的磁力为 fm。则该运动电荷所在处的磁感强度的大小为

__________。
磁力 fm 的方向一定垂直于_______________________________________。

8．5310：若把氢原子的基态电子轨道看作是圆轨道，已知电子轨道半径 r =0.53×10-10

m，绕核运动速度大小 v =2.18×108 m/s， 则氢原子基态电子在原子核处产生的磁感强度 B
�

的大小为__________。
9．5481：在真空中，电流由长直导线 1 沿半径方向经 a 点流入一由电阻均匀的导线构

成的圆环，再由 b 点沿切向流出，经长直导线 2 返回电源(如图)。已知直导线上
 

a 

b 

1 

O 

2 
5481 图

 

I 

I 

I a 

O 
2562图

 O 

O′ 

R 

i h 

2710 图



 
O 

R 

P 
I 

5125 图

的电流强度为 I，圆环半径为 R，∠aOb =90°。则圆心 O 点处的磁感强

度的大小 B =____________。
10．2652：在磁场空间分别取两个闭合回路，若两个回路各自包围载流

导线的根数不同，但电流的代数和相同。则磁感强度沿各闭合回路的线

积分_____；两个回路上的磁场分布______。(填：相同、不相同)
11．2710：将半径为 R 的无限长导体薄壁管(厚度忽略)沿轴向割去

一宽度为 h ( h << R)的无限长狭缝后，再沿轴向流有在管壁上均匀分布的电流，其面电流密

度(垂直于电流的单位长度截线上的电流)为 i (如上图)，则管轴线磁感强度的大小是

________。
12．0361：如图所示，一半径为 R，通有电流为 I 的圆形回路，位于 Oxy 平面内，圆心

为 O。一带正电荷为 q 的粒子，以速度v�沿 z 轴向上运动，当带正电荷的粒子恰

好通过 O 点时，作用于圆形回路上的力为_______，作用在带电粒子上

的力为________。
13．2065：两个带电粒子，以相同的速度垂直磁感线飞入匀强磁场，

它们的质量之比是 1∶4，电荷之比是 1∶2，它们所受的磁场力之是_________，运动轨迹半

径之比是_____________。
14．2066：一带电粒子平行磁感线射入匀强磁场，则它作________________运动；一带

电粒子垂直磁感线射入匀强磁场，则它作________________运动；一带电粒子与磁感线成任

意交角射入匀强磁场，则它作______________运动。

15．2235：带电粒子穿过过饱和蒸汽时，在它走过的路径上，过饱和蒸汽便凝结成小液

滴，从而显示出粒子的运动轨迹。这就是云室的原理。今在云室中有磁感强度大小为 B = 1 T
的均匀磁场，观测到一个质子的径迹是半径 r = 20 cm 的圆弧。已知质子的电荷为 q = 1.6×
10-19 C，静止质量 m = 1.67×10-27 kg，则该质子的动能为_____________。

16．2457：带电粒子沿垂直于磁感线的方向飞入有介质的匀强磁场中。由于粒子和磁场

中的物质相互作用，损失了自己原有动能的一半。路径起点的轨道曲率半径与路径终点的轨

道曲率半径之比为__________。
17．2581：电子在磁感强度 B = 0.1 T 的匀强磁场中沿圆周运动，电子运动形成的等效

圆电流强度 I =_____________。(电子电荷 e =1.60×10-19 C，电子质量 m = 9.11×10-31 kg)
18．2096：在磁场中某点放一很小的试验线圈。若线圈的面积增大一倍，且其中电流也

增大一倍，该线圈所受的最大磁力矩将是原来的______________倍。

19．2103：一电子以速率 v = 2.20×106 m·s-1 垂直磁力线射入磁感强度为 B =2.36 T 的

均匀磁场，则该电子的轨道磁矩为_________。其方向与磁场方向________。
20．2387：已知面积相等的载流圆线圈与载流正方形线圈的磁矩之比为 2∶1，圆线圈

在其中心处产生的磁感强度为 B0，那么正方形线圈(边长为 a)在磁感强度为 B
�
的均匀外磁场

中所受最大磁力矩为________________。
21．2601：在磁感强度 B =0.02 T 的匀强磁场中，有一半径为 10 cm 圆线圈，线圈磁矩

与磁感线同向平行，回路中通有 I =1 A 的电流。若圆线圈绕某个直径旋转 180°，使其磁矩

与磁感线反向平行，且线圈转动过程中电流Ｉ保持不变，则外力的功 A =______________。
22．2630：氢原子中电子质量 m，电荷 e，它沿某一圆轨道绕原子核运动，其等效圆电

流的磁矩大小 pm 与电子轨道运动的动量矩大小 L 之比
=

L
pm

______________。
23．5125：一根无限长直导线通有电流 I，在 P 点处被弯成了一个

半径为 R 的圆，且 P 点处无交叉和接触，则圆心 O 处的磁感强度大小

为____________，方向为______________________。
24．2109：一个绕有 500 匝导线的平均周长 50 cm 的细环，载有 0.3 A 电流时，铁芯的

相对磁导率为 600
(1) 铁芯中的磁感强度 B 为_________________________；
(2) 铁芯中的磁场强度 H 为_________________________。(µ0 =4π×10-7 T·m·A-1)
25．2401：长直电缆由一个圆柱导体和一共轴圆筒状导体组成，两导体中有等值反向均

匀电流 I 通过，其间充满磁导率为µ的均匀磁介质。介质中离中心轴距离为 r 的某点处的磁

 z 

q 
O 

y 
x 

 

v�
 

 



 

 I 

L 

A D 

C B 

2128 图

 

  ω  a 
 b  c 

 O 

B
� 

 

2058图

 

0 H 

B a 

b 

c 

5134图

  O 

 O′ 

 ω 

B
�

 
 

2144 图

 

 I 

 1 m 1 m 

A B 

  

v�
 

2134图

I

t

ε
L

t

O

场强度的大小 H =________________，磁感强度的大小 B =__________。
26．2676：在竖直放置的一根无限长载流直导线右侧有一与其共面的任意形状的平面线

圈。直导线中的电流由下向上，当线圈平行于导线向下运动时，线圈中的感应电动势

___________；当线圈以垂直于导线的速度靠近导线时，线圈中的感应电动势____________。

(填>0，<0 或=0)(设顺时针方向的感应电动势为正)。
27．5134：图示为三种不同的磁介质的 B~H 关系曲线，其中虚线表示的是 B = µ0H 的

关系。说明 a、b、c 各代表哪一类磁介质的 B~H 关系曲线：

a 代表_______________________的 B~H 关系曲线

b 代表_______________________的 B~H 关系曲线

c 代表_______________________的 B~H 关系曲线

28．2128：如图所示，在一长直导线 L 中通有电流 I，
ABCD 为一矩形线圈，它与 L 皆在纸面内，且 AB 边与 L
平行

（1） 矩形线圈在纸面内向右移动时，线圈中感应电动势方向为_____________；
（2） 矩形线圈绕 AD 边旋转，当 BC 边已离开纸面正向外运动时，线圈中感应动势

的方向为___________。
29．2615：半径为 a 的无限长密绕螺线管，单位长度上的匝数为 n，通以交变电流 i

=Imsinωt，则围在管外的同轴圆形回路(半径为 r)上的感生电动势为____________________。
30．2616：桌子上水平放置一个半径 r =10 cm 的金属圆环，其电阻 R =1Ω。若地球磁

场磁感强度的竖直分量为 5×10-5 T。那么将环面翻转一次，沿环流过任一横截面的电荷 q
=________。

31．2134：金属杆 AB 以匀速 v =2 m/s 平行于长直载流导线运动，导线与 AB 共面且相

互垂直，如图所示。已知导线载有电流 I = 40 A，则此金属杆中的感应电动势 ε i

=____________，电势较高端为______。(ln2 = 0.69)
32．2144：金属圆板在均匀磁场中以角速度ω 绕中心轴旋转，均匀磁场的方向平行于转

轴，如图所示。这时板中由中心至同一边缘点的不同曲线上总感应电动势的大小_______，
方向_____。

33．2508：一导线被弯成如图所示形状，acb 为半径为 R 的

四分之三圆弧，直线段 Oa 长为 R。若此导线放在匀强磁场 B
�
中，

B
�
的方向垂直图面向内。导线以角速度ω在图面内绕 O 点匀速转动，则此导线中的动生电动

势ε i =__________，电势最高的点是__________________。
34．2510：如图所示，一段长度为 l 的直导线 MN，水平放置在载电流为 I 的竖直长导

线旁与竖直导线共面，并从静止由图示位置自由下落，则 t 秒末导线两端的电势差

=− NM UU ________。

35．2159：无铁芯的长直螺线管的自感系数表达式为
VnL 2

0µ=
，其中 n 为单位长度

上的匝数，V 为螺线管的体积。若考虑端缘效应时，实际的自感系数应___________ (填：大

于、小于或等于)此式给出的值。若在管内装上铁芯，则 L 与电流__________。 (填：有

关，无关)。
36．2180：写出麦克斯韦方程组的积分形式：_________________，___________________，

___________________，___________________。
37．2521：一线圈中通过的电流 I 随时间 t 变化的曲线如图所示。试定性画出自感电动

势ε L 随时间变化的曲线。(以 I 的正向作为ε 的正向)
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38．2525：一自感线圈中，电流强度在 0.002 s
内均匀地由 10 A 增加到 12 A，此过程中线圈内自感

电动势为 400 V，则线圈的自感系数为 L =______。
39．2338： 真空中两只长直螺线管 1 和 2，长度

相等，单层密绕匝数相同，直径之比 d1 / d2 =1/4。当

它们通以相同电流时，两螺线管贮存的磁能之比为

W1 / W2=___________。
40．5149：无限长密绕直螺线管通以电流 I，内部

充满均匀、各向同性的磁介质，磁导率为µ。管上单位长度绕有 n 匝导线，则管内部的磁感

强度为________________，内部的磁能密度为________________。
41．2339：反映电磁场基本性质和规律的积分形式的麦克斯韦方程组为

∫∫ ⋅ =
VS

VSD dd ρ
��

①，
∫∫ ⋅ ⋅
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d)(d

④

试判断下列结论是包含于或等效于哪一个麦克斯韦方程式的。将你确定的方程式用代号

填在相应结论后的空白处

(1) 变化的磁场一定伴随有电场；_____
(2) 磁感线是无头无尾的；___________
(3) 电荷总伴随有电场。_____________
42．5160：在没有自由电荷与传导电流的变化电磁场中， 沿闭合环路 l (设环路包围的

面积为 S)，
=∫ ⋅

l

lH
��

d
___________，

=∫ ⋅
l

lE
��

d
_______________。

43．0323：图示为一圆柱体的横截面，圆柱体内有一均匀电场E
�
，

其方向垂直纸面向内， E
�
的大小随时间 t 线性增加，P 为柱体内与轴线

相距为 r 的一点则：(1) P 点的位移电流密度的方向为______；(2) P 点感生磁场的方向为

______。
44．5161：一平行板空气电容器的两极板都是半径为 R 的圆形导体片，在充电时，板

间 电 场 强 度 的 变 化 率 为 dE/dt 。 若 略 去 边 缘 效 应 ， 则 两 板 间 的 位 移 电 流 为

________________________。
三、计算题

1．2251：有一条载有电流 I 的导线弯成如图示 abcda 形状。其中 ab、cd 是直线段，其

余为圆弧。两段圆弧的长度和半径分别为 l1、R1和 l2、R2，两段圆弧共面共心。

求圆心 O 处的磁感强度 B
�
的大小。

2．2253：一线电荷密度为λ 的带电正方形闭合线框绕过其中心并垂直

于其平面的轴以角速度ω 旋转，试求正方形中心处的磁感强度的大小

[积分公式

)ln(d 22

22
axx

ax

x
++=

+
∫

]
3．0313：如图所示，电阻为 R、质量为 m、宽为 l 的矩形导电回路。从所画的静止位

置开始受恒力 F
�
的作用。在虚线右方空间内有磁感强度为 B

�
且垂直于图面的

均匀磁场。忽略回路自感。求在回路左边未进入磁场前，作为时间函

数的速度表示式。

4．2653：假设把氢原子看成是一个电子绕核作匀速圆周运动的带电系统。已知平面轨

道的半径为 r，电子的电荷为 e，质量为 me。将此系统置于磁感强度为 0B
�
的均匀外磁场中，

设 0B
�
的方向与轨道平面平行，求此系统所受的力矩 M

�
。
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5．2054：图所示为两条穿过 y 轴且垂直于 x－y 平面的平行长直导线的正视图，两条导

线皆通有电流 I，但方向相反，它们到 x 轴的距离皆为 a。

(1) 推导出 x 轴上 P 点处的磁感强度 )(xB
�

的表达式；

(2) 求 P 点在 x 轴上何处时，该点的 B 取得最大值。

6．2252：绕铅直轴作匀角速度转动的圆锥摆，摆长为 l，摆球所带电荷为 q。求角速度

ω 为何值时，该带电摆球在轴上悬点为 l处的O点产生的磁感强度沿竖直方向的分量值最大。

7．2269：有一闭合回路由半径为 a 和 b 的两个同心共面半圆连接而成，如图。其上均

匀分布线密度为λ 的电荷，当回路以匀角速度ω 绕过 O 点垂直于回路平面的轴转动时，求圆

心 O 点处的磁感强度的大小。

8．2569：半径为 R 的薄圆盘均匀带电，总电荷为 q。令此盘绕通过盘心且垂直盘面的

轴线匀速转动，角速度为ω ，求轴线上距盘心 x 处的磁感强度的大小。

[积分公式
∫ +

x
xa

x d
)( 2/322

3

C
ax

ax
+

+
+

= 2/122

22

)(
2

]
9．2139：如图所示，真空中一长直导线通有电流 I (t) =I0e-λt (式中 I0、λ为常量，t 为时

间)，有一带滑动边的矩形导线框与长直导线平行共面，二者相距 a。矩形线框的滑动边与

长直导线垂直，它的长度为 b，并且以匀速v� (方向平行长直导线)滑动。若忽略线框中的自

感电动势，并设开始时滑动边与对边重合，试求任意时刻 t 在矩形线框ε内的感应电动势 ε i

并讨论ε i方向。

10．2150：如图所示，两条平行长直导线和一个矩形导线框共面。且导线框的一个边与

长直导线平行，他到两长直导线的距离分别为 r1、r2。已知两导线中电流都为
tII ωsin0=

，

其中 I0和ω为常数，t 为时间。导线框长为 a 宽为 b，求导线框中的感应电动势。

11．2407：如图所示，一电荷线密度为λ的长直带电线(与一正方形线圈共面并与其一对

边平行)以变速率 v =v(t)沿着其长度方向运动，正方形线圈中的总电阻为 R，求 t 时刻方形

线圈中感应电流 i(t)的大小(不计线圈自身的自感)。

12．2409：如图所示，一半径为 r2 电荷线密度为λ的均匀带电圆环，里边有一半径为 r1

总电阻为 R 的导体环，两环共面同心(r2 >> r1)，当大环以变角速度ω =ω(t)绕垂直于环面的中

心轴旋转时，求小环中的感应电流。其方向如何？

13．2499：无限长直导线，通以常定电流 I。有一与之共面的直角三角形线圈 ABC。已

知 AC 边长为 b，且与长直导线平行，BC 边长为 a。若线圈以垂直于导线方向的速度v�向右

平移，当 B 点与长直导线的距离为 d 时，求线圈 ABC 内的感应电动势的大小和感应电动势

的方向。
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14．2743：一边长为 a 及 b 的矩形导线框，它的边长为 b 的边与一载有电流为 I 的长直

导线平行，其中一条边与长直导线相距为 c，c >a，如图所示。今线框以此边为轴以角速度

ω匀速旋转，求框中的感应电动势ε 。

15．5554：半径为 R 的长直螺线管单位长度上密绕有 n 匝线圈。在管外有一包围着螺

线管、面积为 S 的圆线圈，其平面垂直于螺线管轴线。螺线管中电流 i 随时间作周期为 T 的

变化，如图所示。求圆线圈中的感生电动势ε 。画出ε ─t 曲线，注明时间坐标。

16．0310：如图所示，一长直导线通有电流 I，其旁共面地放置一匀质金属梯形线框abcda，

已知：da =ab =bc =L，两斜边与下底边夹角均为 60°，d 点与导线相距 l。今线框从静止开

始自由下落 H 高度，且保持线框平面与长直导线始终共面，求：

(1) 下落高度为 H 的瞬间，线框中的感应电流为多少？

(2) 该瞬时线框中电势最高处与电势最低处之间的电势差为多少？

17．2327：一无限长竖直导线上通有稳定电流 I，电流方向向上。导线旁有一与导线共

面、长度为 L 的金属棒，绕其一端 O 在该平面内顺时针匀速转动，如图所示。转动角速度

为ω，O 点到导线的垂直距离为 r0 (r0 >L)。试求金属棒转到与水平面成θ角时，棒内感应电

动势的大小和方向。

18．2769：由质量为 m、电阻为 R 的均匀导线做成的矩形线框，宽为 b，在 t =0 时由

静止下落，这时线框的下底边在 y =0 平面上方高度为 h 处(如图所示)。y =0 平面以上没有磁

场；y =0 平面以下则有匀强磁场 B
�
，其方向在图中垂直纸面向里。现已知在时刻 t = t1和 t =

t2，线框位置如图所示，求线框速度 v与时间 t 的函数关系 (不计空气阻力，且忽略线框自

感)。
19．2509：如图所示，一根长为 L 的金属细杆 ab 绕竖直轴 O1O2以角速度ω在水平面内

旋转。O1O2 在离细杆 a 端 L /5 处。若已知地磁场在竖直方向的分量为 B
�
。求 ab 两端间的电

势差 ba UU −
。

20．2742：在半径为 R 的圆柱形空间内，存在磁感强度为 B
�
的均匀磁场， B

�
的方向与

圆柱的轴线平行。有一无限长直导线在垂直圆柱中心轴线的平面内，两线相距为 a，a >R，
如图所示。已知磁感强度随时间的变化率为 dB /dt，求长直导线中的感应电动势ε ，并说明

其方向。
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一、选择题

1．5666：D；2．2020：A；3．2353：E；4．2354：D；5．5468：C；6．5470：C；
7．2003：B；8．2046：B；9．2047：D；10．2060：B；11．2062：A；12．2373：C；
13．2451：A；14．2575：D；15．2784：C；16．2090：C；17．2381：A；18．2466：

D；

19．2016：D；20．2049：B；21．2292：B；22．2398：C；23．2400：B；24．2608：

C；
25．2609：D；26．2736：B；27．2145：B；28．2147：B；29．2404：B；30．2493：

B；
31．2123：A；32．2504：D；33．2156：C；34．2417：C；35．2421：D；36．2752：

C；
37．5138：D；38．5141：C；39．5159：C；40．2183：D；41．2790：A；

二、填空题

1．2549： 1.26×10-5 Wb
2．5303： 0.5 T； y 轴正方向

3．2023： 5.00×10-5 T
4．2026： 6.67×10-7 T； 7.20×10-7 A·m2

5．2043：
)11(

4 12

0

RR
I

−
µ

； 垂直纸面向外；

2/1
2
2

2
1

0 )11(
4 RR

I
−

µ

； 1

2arctg
R
R

+π
2
1

6．2562： )4/(0 aIµ

7．2665： αsinvq
fm

； 运动电荷速度矢量与该点磁感强度矢量所组成的平面

8．5310： 12.4 T

9．5481： R
I

π4
0µ

10．2652： 相同； 不同

11．2710： R
ih

π2
0µ

12．0361： 0 2 分； 0
13．2065： 1∶2； 1∶2
14．2066： 匀速直线； 匀速率圆周； 等距螺旋线

15．2235： 3.08×10-13 J

16．2457： 2/ 21 =RR
17．2581： 4.48×10-10 A
18．2096： 4
19．2103： 9.34×10-19 Am2 ；相反

20．2387： )/( 0
3

0 µπBaB
21．2601： 1.26×10-3 J

22．2630： m
e

2

23．5125：
)11(

2
0

π
−

R
Iµ

； 垂直纸面向里

24．2109： 0.226 T； 300 A/m
25．2401： I / (2πr) ； µI / (2πr)
26．2676： =0 ； <0



27．5134： 铁磁质 ； 顺磁质 ； 抗磁质

28．2128： ADCBA 绕向 ； ADCBA 绕向

29．2615： tanI m ωωµ cos2
0 π−

30．2616： 3.14×10-6 C
31．2134： 1.11×10-5 V ； A 端

32．2144： 相同(或
2

2
1 RBω

) ； 沿曲线由中心向外

33．2508：

2

2
5 RBω

； O 点
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Ig +
π

− ln
2
0µ

35．2159： 小于 ； 有关
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VSD dd ρ
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；
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∂
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S
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d)(d

37．2521： 答案见图

38．2525： 0.400 H
39．2338： 1∶16
40．5149： µ nI ； µ n2I2 / 2
41．2339： ② ； ③ ； ①

42．5160：
∫∫ ⋅

∂
∂

S

SD
t

��
d

或 tD /dd Φ ；
∫∫ ⋅

∂
∂−

S
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t

��
d

或
tm /ddΦ−

43．0323： 垂直纸面向里； 垂直 OP 连线向下

44．5161： tER d/d2
0πε

三、计算题

1．2251：解：两段圆弧在 O 处产生的磁感强度为：
2

1
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1 4 R

lI
B

π
=

µ

，
2
2

20
2 4 R

lI
B

π
=

µ

-----4
分

两段直导线在 O 点产生的磁感强度为：

43 BB =

]
2
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方向⊗−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−1
分

2．2253：解：设正方形边长为 l，则旋转的正方形带电框等效于一个半径为
l

2
1

～ 2/l

ε
L

t

2521 图



的带有均匀面电流的圆带。圆带中半径为 r，宽度为 dr 的圆环在中心产生的磁场为：

r
dIμdB

2
0=

-------------------------------------2 分

π
=

2
d8d xI λω

---------------------------------2 分

2/122 ])
2
1[( xlr +=

--------------------------1 分

x
xl

B
l

d
])

2
1[(2

2/8
2/122

0∫
/2

0 +

π
=

λωµ

---------------3 分
2/

0

220 ))
2
1((nl

2
4

l

xlx ++
π

=
λωµ

)21ln(
2 0 +

π
=

λωµ

-----------------2 分

3．0313：解：当线圈右边进入均匀磁场后，产生感生电流，因而受到一磁力 F ′，方向

向左。

dx/dtlB/RIBlF 22)1(==′ vlB/R 22)1(= ---------------------------------4 分

由  amF ��
=   得： mdv/dtFF =′− -----------------------------------------------2 分

mdv/dtv/RlBF =− )( 22

积分得：
∫∫ =

−
dt

vRm/lBF/m
dv

)]([ 22 Ct
Rm

lB
Rm

lB
m
F

+−=−⇒
2222

)ln( v

当 t = 0，v = 0，则： )/ln( mFC = --------------------------------------------------2 分

所以：
t

Rm
lB

m
F

Rm
lB

m
F 2222

ln)ln( −=−−
v

可得：
)e1(22

bt

lB
FRv −−=

，

其中： )/(22 RmlBb = ---------------------------------------------------------------------2 分

4．2653：解:电子在 xz 平面内作速率为 v的圆周运动(如图)，则：
r

m
r

e
e

2

2
0

2

4
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=
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∴ erm
e

04 επ
=v

--------------------2 分

电子运动的周期： e
rmrr e0422T

εππ
=

π
=

v ----------1 分

则原子的轨道磁矩： e
m m

rer
T
eISp

0

2
2

4 επ
=π==

------------------3 分

mp�
的方向与 y 轴正向相反------------------------------1 分

设 0B
�
方向与 x 轴正向平行，则系统所受力矩

=×= 0BpM m

��� k
m

rBe

e

�

0

0
2

4 επ ---------------3
分

5．2054：解：(1) 利用安培环路定理可求得 1 导线在 P 点产生的磁感强度的大小为：
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---------------2 分

2 导线在 P 点产生的磁感强度的大小为：

r
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2
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--------------2 分

1B
�
、 2B

�
的方向如图所示。P 点总场：
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xB
时，B(x)最大。由此可得：x = 0 处，B 有最大值------3

分

6．2252：解：圆锥摆在 O 处产生的磁感强度沿竖直方向分量 B 相当于圆电流在其轴上

一点产生的 B，故：
2/322

2
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-------------------------2 分
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7．2269：解： 321 BBBB ++=
，B1、B2 分别为带电的大半圆线圈和小半圆线圈转动

产生的磁感强度，B3为沿直径的带电线段转动产生的磁感强度
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8．2569：解：圆盘每秒转动次数为ω / 2π，圆盘上电荷面密度为
2/ Rq π=σ ，在圆盘

上取一半径为 r，宽度为 dr 的环带，此环带所带电荷： πrdrσdq 2⋅=

此环带转动相当于一圆电流，其电流大小为 πωdq/dI 2= ------------------2 分

它在 x 处产生的磁感强度为：
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故 P 点处总的磁感强度大小为：
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9．2139：解：线框内既有感生又有动生电动势。设顺时针绕向为 ε i 的正方向。由

dt
d

i
Φ

−=ε
出发，先求任意时刻 t 的Φ (t)
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ε i方向：λ t <1 时，逆时针；λ t >1 时，顺时针----------------------2 分

10．2150：解：两个载同向电流的长直导线在如图坐标 x 处所产生的磁场为：
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选顺时针方向为线框回路正方向，则：
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11．2407：解：长直带电线运动相当于电流 λ⋅= )(tI v -----------------------2 分

正方形线圈内的磁通量可如下求出：
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--------------------------2 分

  I (t) 

 

v�

 

 a  y �i 

d y 

 x (t) 



2ln
d
d

2d
d 0

t
Ia

ti π
=−=

µ
ε Φ 2ln

d
)(d

2
0

t
ta vλ

µ
π

=
-----------------2 分

2ln
d

)(d
2

)( 0

t
ta

RR
ti i v

λ
µε
π

==
--------------------------------------2 分

12．2409：解：大环中相当于有电流： 2)( rtI λω ⋅= -------------------------------2 分

这电流在 O 点处产生的磁感应强度大小：
λωµµ )(

2
1)2/( 020 trIB ==

-------------2 分

以逆时针方向为小环回路的正方向，

2
10 )(

2
1 rt π≈ λωµΦ

--------------------------------2 分

∴ t
tr

ti d
)(d

2
1

d
d 2

10
ωλµΦε π−=−=

， t
t

R
r

R
i i

d
)(d

2

2
10 ωλµε

⋅
π

−==
----------2 分

方向：dω(t) /dt >0 时，i 为负值，即 i 为顺时针方向----------------------------------------1 分

dω(t) /dt <0 时，i 为正值，即 i 为逆时针方向----------------------------------------1 分

13．2499：解：建立坐标系，长直导线为 y 轴，BC 边为 x 轴，原点在长直导线上，则

斜边的方程为： abrabxy /)/( −=

式中 r 是 t 时刻 B 点与长直导线的距离。三角形中磁通量

∫∫
++

−
π

=
π

=Φ
ra

r

ra

r

x
ax
br

a
bI

x
x
yI

d)(
2

d
2

00 µµ
)ln(

2
0

r
ra

a
brb

I +
−

π
=

µ

---------6 分

t
r

ra
a

r
ra

a
Ib

t d
d)(ln

2d
d 0

+
−

+
π

=
Φ

−=
µ

ε

当 r =d 时，
v

da
a

d
da

πa
Ibμ

ε )ln(
2

0

+
−

+
=

-----------------------------------------3 分

方向：ACBA(即顺时针) -------------------------------------------------1 分

14．2743：解：长直载流导线的磁感强度为：
)2/(0 rIB π= µ ------------------1 分

如图所示，设 t =0 时线圈与长直导线共面，且活动的 b 边与长直导线相距最远，则在

时刻 t，该边与长直导线的距离为： taccad ωcos222 ++= ----------3 分

线圈中的磁通量：

c
dIb

rb
r
Id

c

ln
2

d
2

00

π
=

π
= ∫

µµ
Φ

c
taccaIb ωµ cos2ln

2

22
0 ++
π

=
--------------------------3 分

t/dd Φ−=ε tacca
tacIb

ω
ωωµ
cos2

sin
π2 22

0

++
=

-----------------------------------------------3 分

15．5554：解：螺线管中的磁感强度：
niB 0µ= ------------------------2 分

通过圆线圈的磁通量：
iRn 2

0 π= µΦ

取圆线圈中感生电动势的正向与螺线管中电流正向相同，有：

t
iRn

ti d
d

d
d 2

0 π−=
Φ

−= µε
---------------3 分

 

 I 
 a 

 (b)  c 

 d 

 r 
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 ωt 

  

B
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T /4 3T /4
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在 0 < t < T / 4 内， T
I

T
I

t
i mm 4

4/d
d

==
，

2
0 Rni π−= µε T

Im4
= TInR m /4 2

0µπ−= ----------1
分

在 T / 4 < t < 3T / 4 内， T
I

T
I

t
i mm 4

2/
2

d
d

−=−=
，

=iε TInR m /4 2
0µπ ------------1 分

在 3T / 4 < t < T 内， T
I

T
I

t
i mm 4

4/d
d

==
，

=iε TInR m /4 2
0µπ− -----------------1 分

ε ─t 曲线如图------------------------------------------------------------------------------2 分

16．0310：解：(1)由于线框垂直下落，线框所包围面积内的磁通量无变化，故感应电

流：

Ii = 0-----------------------2 分

(2) 设 dc 边长为 l ′，则由图可见： l ′= L + 2Lcos60°= 2L
取 d→c 的方向为 dc 边内感应电动势的正向，则：

∫∫ ⋅ =×=
c

d

c

d
dc lBlB dvd)v(

���ε ∫
′

0 +π
⋅=

l

r
lr

I
gH d

)(2
2 0µ

l
llgH

I +′
π

= ln2
2

0µ
l

LlgH
I 2ln2

2
0 +
π

=
µ

----------------------------3 分

0>dcε
，说明 cd 段内电动势的方向由 d→c -------------2 分

由于回路内无电流 dcdccd UUV ε=−= l
lLgH

I +
π

=
2ln2

2
0µ

-------------2 分

因为 c 点电势最高，d 点电势最低，故： cdV
为电势最高处与电势最低处之间的电势差-----1

分

17．2327：解：棒上线元 dl 中的动生电动势为：

lBv
��� d)(d ⋅×=ε

l
lr
I

l d
)cos(π2 0

0

θ
µ

ω
+

=
----------------------3 分

金属棒中总的感生电动势为：

∫=
L

0

dεε )cosd(
)cos(cos2

cos

0 0
2

0 θ
θθ

θωµ
l

lr
lIL

∫ +π
=

---------1 分

)cosd()
cos

1(
cos2 0

0

0
2
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rIL

+
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= ∫

]ln)cos[ln(
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ωµ
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cos

ln(
cos

[
cosπ2 0

000

r
Lrr

L
I θ

θθ
ωµ +

−=
-------------------------------4 分

方向由 O 指向另一端----------------------------------------------------------------2 分

18．2769：解：(1) 在线框进入磁场之前( 0 ≤t ≤ t1 )线框作自由落体运动：v =gt

当
ghtt /21 ==
时

hg21 ==vv --------------------------------2 分

(2) 线框底边进入磁场后，产生感应电流，因而受到一磁力：

bB
tR

IbBF
d
d1 Φ

==
t
y

R
bB

d
d22

= v
R
bB 22

=
， (方向向上)---------------2 分

I r0

r0+lcosθ
O

L
θ

dl
ω

v�



线框运动的微分方程为：
v

R
bBmg

22

−
t

m
d
dv

=
-----------------1 分

令 mR
bBK

22

=
，求解上式，注意到 t = t1 时 v = v1，得：

]e)([1 )(
1

1ttKKgg
K

−−−−= vv
(t1 ≤t ≤ t2 )------------------------2 分

当 2tt = ，
]e)([1 )(

12
12 ttkKgg

K
−−−−== vvv

(3) 当线框全部进入磁场后( t > t2 )，通过线框的磁通量不随时间变化，线框回路不存在

感生电流，磁力为零．故线框在重力作用下作匀加速下落， )( 22 ttg −+=vv

即
)(]e)([1

2
)(

1
12 ttgKgg

K
ttK −+−−= −−vv

( t ≥ t2 )--------------3 分

19．2509：解：Ob间的动生电动势：

∫∫ =⋅×=
5/4

0

5/4

0
1 dd)v(

LL

lBllB ωε
���

22

50
16)

5
4(

2
1 BLLB ωω ==

------------------4 分

b 点电势高于 O 点

Oa间的动生电动势：
∫∫ ⋅ =×=

5/

0

5/

0
2 dd)v(

LL

lBllB ωε
���

22

50
1)

5
1(

2
1 BLLB ωω ==

------4
分

a 点电势高于 O 点

∴

22
12 50

16
50
1 BLBLUU ba ωωεε −=−=− 22

10
3

50
15 BLBL ωω −=−=

---------2 分

20．2742：解：由问题的轴对称性和轴向的无限长条件可知，感生涡漩电场的场强 E
�
在

垂直轴线的平面内，且与径向相垂直-----------------------3 分

如图所示，选取过轴线而平行给定的无限长直导线的一条无限长直导线，与给定的无限

长直导线构成闭合回路(在无限远闭合)，则在过轴线的长直导线上，因 E
�
处处与之垂直，∴

电动势为零．

又在无限远处 0=E
�

，故此回路中的电动势就是给定的无限长直导线中的电动势ε ---3
分

该回路的磁通量：
BR 2

2
1 π=Φ

-------------------------1 分

由电磁感应定律有：
tBRt /dd

2
1/dd 2π−=−= Φε

--------------------2 分
ε 的正方向如图所示---------------------------------------------------------------1 分
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ε >0
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